

楊潔篪參加港區人大團審議

冀新特首符四標準



【香港商報訊】兩會採訪組報道：昨日，身兼中央港澳工作協調小組副組長的國務委員楊潔篪參加港區人大代表團審議時明言，堅決反對「港獨」，香港的前途就一片光明。會上，他重申了中央政府對香港新一任特首「愛國愛港、中央信任、有管治能力、港人擁護」的原則要求。他還鼓勵香港積極參加今年5月將於北京舉行的「一帶一路」高峰論壇，積極參與到「一帶一路」整體建設和發展中來。（尚有兩會重要新聞刊A2至A3、A15至A16版）



楊潔篪(中)昨出席港區人大代表團審議，表示要堅決反對「港獨」。

堅決反「港獨」香港前途光明

昨早，港區人大代表團在北京飯店召開會議審議政府工作報告，國務委員兼港澳工作協調小組副組長的楊潔篪出席。會前，港區人大代表團團長譚惠珠、副團長馬逢國及盧瑞安等迎候楊潔篪。此後，雙方閉門交流了近兩小時。

會後，港區人大代表團副團長馬逢國會見傳媒，介紹有關情況。據馬逢國披露，在聽取一眾港區人大代表發言後，楊潔篪作了總結回應。

談到「港獨」問題時，楊潔篪表示，堅決反對「港獨」，香港的前途就一片光明。日前，國務院總理李克強向十二屆全國人大第五次會議提交政府工作報告，當中首次提到「『港獨』沒有出路」。

楊潔篪重申了中央對香港新一任特首的原則要求。他說，「香港即將選舉行政長官，希望能選出愛國愛港、中央政府放心、有很強的管治能力以及為香港市民所擁護的行政長官。」不過，他並無提及任何候選人名字。

楊潔篪稱，過去一段時間以來，國家在國際上的話語權不斷提高，很多國際遊戲規則的修正都會影響中國，令中國的話語權更好地維護，維護國家的總體利益。

楊潔篪亦表示，香港歷史上經歷了痛苦的階段，而今得

到國家的支持，有了很大的發展，亦很有成績。「香港應有文化自信。」他說，作為中國人應當自豪，應主動維護國家的主權、安全及發展利益，維護中國人的尊嚴是責無旁貸的。

應積極參加一帶一路高峰論壇

楊潔篪與港區人大代表選談到多項內容。對於總理李克強發表的政府工作報告，楊潔篪給予了「非常肯定」的評價，形容報告思路很清楚，既客觀肯定了成績，又有明確的針對性，攻堅克難，實事求是。

楊潔篪特意提到國家的外交工作。他說，今年將有兩場很重要的活動，是我們國家的「主場外交」：第一是5月份將在北京舉行的「一帶一路」國際合作高峰論壇；第二是9月份中國主辦的金磚五國領導人會議。他指，這兩場活動對於中國外交非常重要，要認真組織好。

楊潔篪還進一步建議，香港應積極參加5月舉行的「一帶一路」高峰論壇。他鼓勵香港積極參與「一帶一路」整體建設與發展，並認為香港與東南亞有很強的歷史聯繫，可以開通很多「一帶一路」的通道，如中東、南亞、非洲及歐洲國家。

陳智思：林太勝選會有新氣象



【香港商報訊】兩會採訪組報道：昨日，港區人大代表、林鄭月娥競選辦主任陳智思表示，如果林鄭當選，相信她的班子會找一些有志向、肯付出並投入政府工作的人選；「現階段林太首要做的是爭取社會及選委支持，勝出選舉」。

作為行政長官選舉候選人林鄭月娥的競選辦主任，陳智思昨被問及「如果林鄭當選行政長官，會否全職加入對方政府班子」。他回應道，自己本身有事業、有工作，沒可能加入政府做全職工作。

陳智思相信，林太如能當選，會找一些有志向、肯付出並投入政府工作的人選。他還指，如林太當選會有新班底，包括司長、局長、行會成員等，以符合她政綱中提出的「新形象、新面孔、新作風」要求。

中國供給側改革之佛山實踐

佛山是中國的製造業大市，也是一座以實體經濟尤其是製造業為主的城市，民營經濟發展活躍，工業門類齊全，傳統產業佔比較高，產業集群優勢明顯。2016年佛山實現地區生產總值8630億元，增長8.3%，排名全國第15位、全省第3位。國家賦予佛山製造業轉型升級綜合改革試點，顯示出佛山巨大的改革和發展潛力。

在5日舉行的十二屆全國人大五次會議上，李克強總理在政府工作報告強調，「堅持以推進供給側結構性改革為主線」。這與佛山深入推進「製造業轉型升級綜合改革試點市」建設，以打造國家製造業創新中心的戰略目標，堅定不移走實體經濟之路，堅定以提高供給質量作為主攻方向的目標不謀而合。香港商報記者胡嘯原

發力供給側結構性改革結碩果

據了解，自2015年底中央部署推進供給側結構性改革以後，佛山市率先在廣東省出台了《佛山市供給側結構性改革總體方案（2016-2018年）》及五個行動計劃，全力打好「三去一降一補」攻堅戰，推動供給側結構性改革取得階段性成效。

據介紹，2016年，佛山市「僵屍企業」出清106戶，完成年度任務的104.95%；淨化去商品房庫存476.33萬平方米，超額完成省下達任務；全市銀行不良貸款率同比下降0.41個百分點，各類金融機構槓桿率持續達到監管要求；全年幫助企業減負284億元，完成全年目標任務的101.43%；補短板各項計劃推進順利，57項補齊軟硬基礎設施短板重大項目平穩推進。

佛山在供給側改革的一系列舉措得到了中央媒體的高度關注，中央電視台等央媒選以「供給側結構性改革——佛山樣本」進行重磅連續報道。

通過實施供給側結構性改革，佛山切實降低了實體經濟企業成本，大力提振了民營企業發展信心，並切實推動了政府職能轉變。佛山通過每年對企業開展「暖春行動」，推進「放管服」、「一門式一網式」改革等，以政府權力的「減法」換取了市場、市場主體和社會活力的「加法」「乘法」。

為中國製造業轉型升級探路

佛山是製造業大市，2016年規模以上工業總產值21264億元，製造業在全國乃至全球都有一定的影響力。作為全國唯一的製造業轉型升級試點城市，以供給側結構性改革為主線，為中國製造業轉型升級探路。

政府工作報告指出，實體經濟從來都是中國發展的根基，要深入實施創新驅動發展戰略，推動實體經濟優化結構，不斷提高質量、效益和競爭力，使小企業鋪天蓋地、大企業頂天立地。

全國人大代表、佛山市委書記、佛山市人大常委主任魯毅在京接受記者採訪時表示，實體經濟是佛山經濟主心骨，第二產業佔比超60%，報告再次釋放了振興實體經濟的強烈信號，使製造業立市的佛山倍感振奮。

據悉，佛山正與珠西五市共同建設「中國製造2025」試點示範城市群，著力提高「佛山製造」的質量和競爭力，形成高端化、智能化、綠色化、服務化的製造體系，建設面向全球的國家製造業創新中心，勇當建設「製造強國」的先鋒。

而佛山推進家電、陶瓷等優勢傳統製造業轉型升級，根本途徑就是依靠供給側結構性改革。美的集團成為全國供給側結構性改革的典範。佛山打造的「眾陶聯」產業平台，通過建立「產業+互聯網+金融資本」合作新模式，提升供應鏈集成服務水平，降低成本近10%。

通過大力推進供給側結構性改革，佛山的製造業轉型升級已經取得了積極成效，經濟社會也保持了持續健康發展。

「世界科技+佛山製造+全球市場」創新發展模式

習近平總書記5日下午在參加十二屆全國人大五次會議上海代表團審議時強調，適應和引領經濟發展新常態，推進供給側結構性改革，根本要靠創新。要突破制約產學研相結合的體制機制瓶頸，讓機構、人才、裝置、資金、項目都充分活躍起來，使科技成果更快推廣應用、轉移轉化。

據了解，佛山市結合本土製造業和實體經濟發展的優勢，提出謀劃打造面向全球的國家製造業創新中心，加快形成「世界科技+佛山製造+全球市場」的創新發展模式。

佛山提出了實施創新驅動發展戰略，來推動實體經濟發展。通過狠抓高新技術企業培育、實施企業研發機構全覆蓋行動、推進科技創新平台建設等措施，不斷提升企業核心競爭力。如2016年新增高新技術企業671家，總數達1388家，增長93.6%。完成工業技改投資550億，增長42.4%，建成各類綜合孵化器38家。

據介紹，佛山市十分鼓勵本土企業放眼全球世界，並支持優勢行業企業到海外實施市場開拓、企業併購和開展國際合作，讓佛山製造、佛山品牌更具國際競爭力和影響力。如美的集團收購德國庫卡和日本東芝，東方精工收購全球領先設備生產商意大利EDF公司。

佛山還堅持以提高質量和核心競爭力為中心，積極創建全國質量強市示範城市，通過引導企業制定高於國家、行業標準的高端技術聯盟標準，擴大高質量產品和服務供給，提升佛山製造在品牌、品質等高附加值方面的競爭力。目前，佛山市重點工業產品質量合格率達94%以上。全市授牌及獲批的「全國知名品牌示範區」7個，中國馳名商標153件，數量均居全國地級市首位。

打造面向全球的國家製造業創新中心

在去年11月底召開的佛山市第十二次黨代會上，佛山市委書記魯毅提出，佛山站在實現「第二個百年」目標的高度，進一步提出打造面向全球的國家製造業創新中心，建設具有全國影響力的製造業轉型升級示範城市，描繪了未來五年乃至更長時間佛山的創新發展藍圖：到2020年全面建成國家創新型城市；到2025年製造業創新能力基本達到世界製造強國中等水平；到2049年，率先建成國內一流製造業創新體系，製造業綜合實力達到國際製造業強國水平。

實現創新驅動發展需要培育更多實體和載體，佛山為此做了大量工作，據了解，2016年佛山市省級新型

研發機構總數達30家，預計孵化企業295家，成果轉化和技術服務收入累計345.14億元，增長33%；佛山市市科技企業孵化器52家，其中國家級孵化器14家，國家級眾創空間15家；2016年，佛山市專利申請總量56456件，同比增長41.9%。

這一串串飄紅的數據，顯示出佛山在構建開放型區域創新體系、培育高新技術企業、促進產業創新發展等方面都取得了明顯進步。據記者了解，未來佛山將積極進行高企培育，以打造國家製造業創新中心，突出珠三角國家自主創新示範區建設和國家製造業轉型升級示範城市建設來推動創新發展。

一方面佛山將積極對接廣州、深圳、港澳等先進地區的創新資源，重點引進高科技企業、優秀科技項目及人才團隊落戶佛山。另一方面，佛山以智能製造為主攻方向，通過實施產業鏈招商，引進、培育、壯大一批「工作母機」類先進裝備製造業企業。並努力建設佛山智能裝備研究院等一批國家級技術創新平台，推進機器人和智能裝備生產應用「百千萬工程」，加快培育和引進機器人骨幹企業。

與此同時，佛山還將積極打造成為珠三角「1+1+7」創新發展格局中「7」的「次中心」，力爭佛山高新區在2017年進入全國前35名，2020年未進入全國前20名。大力推進製造、IT、生命健康、星光和製造業創新5個小鎮建設，致力將科技創新小鎮群打造為珠三角國家自主創新示範區的「創新樣本」。

「工匠精神」助推佛山供給側改革



「實體經濟」、「工匠精神」與「企業家精神」是今年政府工作報告中的熱門詞彙。這些詞語恰恰就是對佛山最精準的描述。佛山起於製造、興於製造，多年來一直堅守以製造業為代表的實體經濟，實體經濟佔全市經濟比重在六成以上。佛山也是民營經濟發展的沃土。民營經濟深植於此，發展活力強勁，在佛山超過兩萬億的工業總產值中，民營企業對工業增長貢獻率達到八成。可以說，正是雄厚的實體經濟和發達的民營經濟築牢了佛山經濟的基石，讓

佛山能夠從容自信應對經濟下行的壓力。政府工作報告指出，要大力弘揚工匠精神，厚植工匠文化，培育眾多「中國工匠」，打造更多享譽世界的「中國品牌」。

佛山在2016年掀起尋找大城工匠熱潮，命名了首批30名「佛山·大城工匠」。美的集團黃兵團隊，13年專注於研發能做出更好口感米飯的電飯煲，最終研發出可以與日本產品媲美的電飯煲。

像黃兵一樣的「工匠」，在佛山還有許多：追求極致的陶藝大師劉澤棉，60年默默無聞工作在斗室之

間；格蘭仕集團的微波爐大師黃醒民，兩年間烤了6000多隻雞；溢達紡織有限公司何小東，攻克8個世界難關、紡出全球最細紗線……

為推動佛山湧現出更多「匠人」，佛山出台了一系列政策和措施，推動佛山製造的工匠基因，在新時期煥發出新活力。

佛山市委書記魯毅曾多次表示，「製造業是佛山的「根」，匠心是佛山製造業的「魂」。佛山要推進供給側結構性改革，以工匠精神為堅挺脊梁，走「以質取勝、標準引領、品牌帶動」的發展道路。在經濟新常態下，佛山將高舉「工匠精神」大旗，加快推進珠三角國家自主創新示範區建設和國家製造業轉型升級示範城市建設，全力打造面向全球的國家製造業創新中心。